



ÁLLAMI
SZÁMVEVŐSZÉK

További információ, sajtókapcsolat:

Horváth Bálint osztályvezető

Állami Számvevőszék, Kommunikációs és Kapcsolattartási Osztály

Telefon: +36 1 484 9145 Mobil: +36 20 238 6939

E-mail: sajto@asz.hu Web: www.asz.hu ; www.aszhirportal.hu

Média: [ÁSZ Youtube](https://www.youtube.com/asz) ; www.facebook.com/penzugyiszemle



AZ ÁLLAMI TULAJDONBAN LÉVŐ KULTURÁLIS JAVAKKAL KAPCSOLATOS VAGYONGAZDÁLKODÁS ELLENŐRZÉSE

Összefoglaló a sajtó számára

Az állami tulajdonban lévő kulturális javakkal kapcsolatos vagyongazdálkodás ellenőrzése - A kulturális javakban megtestesülő állami vagyonnal kapcsolatos joggyakorló feladatok ellátásának ellenőrzése (19132)

Az Állami Számvevőszék befejezte az állami tulajdonban lévő kulturális javakkal kapcsolatos vagyongazdálkodás ellenőrzését. Az ÁSZ megállapította, hogy a kulturális javakban megtestesülő állami vagyonhoz köthető ágazati irányítói feladatellátás – 2015. év kivételével – szabályszerű volt. 2017-ben a kulturális javakról szóló központi nyilvántartás vezetése nem a jogszabályi előírások szerint történt. A kulturális javakban megtestesülő állami vagyon átláthatóságára, értéknövelő használatára, gyarapítására vonatkozó követelmények teljesülése nem volt biztosított.

A kulturális örökséghez tartozó javak, értékek védelme, megőrzése és fenntartása, valamint a nyilvánosság számára történő széleskörű és egyenlő hozzáférhetővé tétele a mindenkori társadalom kötelezettsége.

Az Állami Számvevőszéknek az állami és önkormányzati fenntartásban lévő muzeális intézményeknél végzett korábbi ellenőrzései a kulturális javak nyilvántartásához és a vagyon megővéséhez kapcsolódó hiányosságokra mutattak rá. Ez különösen indokolta annak ellenőrzését, hogy a közgyűjteményt fenntartók irányítását, felügyeletét ellátó állami szervek, valamint a kulturális javakkal kapcsolatos tulajdonosi joggyakorlók az Alaptörvényben megfogalmazott elveknek megfelelően és a jogszabályi előírásokat betartva meghatározták-e a közgyűjteményi intézmények tevékenységére vonatkozó előírásokat, ellenőrzik-e azok betartását, gondoskodnak-e a közgyűjteményekben őrzött kulturális javak állami nyilvántartásáról és hatékony védelméről. Ezzel összhangban az ÁSZ ellenőrzése a tulajdonosi, az ágazati irányítási, a felügyeleti joggyakorló szervezetek feladatellátásának szabályszerűségére, illetve helyénvalóságára terjedt ki. Az ezt megalapozó helyénvalósági kritériumokat az ÁSZ a honlapján nyilvánosságra hozta.

A közgyűjtemények ágazati irányítását az Emberi Erőforrások Minisztériuma látta el, a kulturális örökség védelméért pedig a Miniszterelnökséget vezető miniszter volt felelős. A rábízott állami vagyon felett az államot megillető tulajdonosi jogok és kötelezettségek összességét tulajdonosi joggyakorlóként a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. gyakorolta.

Az ÁSZ ellenőrzése megállapította, hogy az emberi erőforrások miniszterének, mint kultúráért felelős miniszternek a kulturális javakban megtestesülő állami vagyonhoz köthető ágazati irányítói feladatellátása - 2015. év kivételével - szabályszerű volt.

A Miniszterelnökséget vezető miniszter, mint kulturális örökség védelméért felelős miniszter az ellenőrzött időszakban a fennálló szabályozási kötelezettségét teljesítette. Azonban mint nyilvántartás vezetésére kijelölt hatóság 2017-ben nem vezette a jogszabályban előírt valamennyi központi nyilvántartást, illetve nem a jogszabályban előírt tartalommal vezette azokat.

A kulturális javakban megtestesülő állami vagyon esetében nem voltak biztosítottak a vagyon egységes elveken alapuló, átlátható működtetésére, értéknövelő használatára, hasznosítására, gyarapítására vonatkozó követelmények teljesülésének feltételei, mert a kulturális javakról nem vezettek teljes körű, egységes nyilvántartást. Illetve nem alakították ki azt a rendszert, amely biztosította volna a kulturális javakban megtestesülő állami vagyon megfelelő védelmet. Továbbra is szükséges, hogy az állam egységes, átfogó és megbízható nyilvántartással rendelkezzen a tulajdonában álló kulturális javakról, ezért az ÁSZ kezdeményezi egy ilyen nyilvántartás létrehozását az MNV Zrt. vezérigazgatójánál.

Az ellenőrzés megállapításai alapján az Állami Számvevőszék a Miniszterelnökséget vezető miniszternek kettő javaslatot fogalmazott meg, melyekre az érintettnek 30 napon belül intézkedési tervet kell készítenie. Az egyéb feltárt hiányosságok tekintetében pedig az emberi erőforrások miniszteréhez, illetve a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. vezérigazgatójához fordult fgyelemfelhívó levéllel az ÁSZ.

Az Állami Számvevőszék, mint az Országgyűlés legfőbb pénzügyi-gazdasági ellenőrző szerve, a demokratikus intézményrendszer független alapintézménye. Küldetése, hogy szilárd szakmai alapon álló, értékteremtő ellenőrzéseivel előmozdítsa a közpénzügyek átláthatóságát, és hozzájáruljon a „jól irányított állam” működéséhez. Az ÁSZ javaslataival a közpénzek szabályos, gazdaságos, hatékony és eredményes felhasználását, használatát segíti elő.